

# SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izjemni nedelje in praznike. — Inserati do 30 pett à 2.— Din, do 100 vrst 2.50 Din, večji inserati pett vrsta 4.— Din; notice, poslano, izjave, reklame, preklici beseda 2.— Din. Popust po dogovoru. Inserati davke posebej. «Slovenski Narod» velja letno v Jugoslaviji 240.— Din. za inozemstvo 420.— Din.

Upravništvo: Knaflova ulica šte. 5, pritličje. — Telefon šte. 304.

Poštnina plačana v gotovini. Uredništvo: Knaflova ulica šte. 5, I. nadstropje. — Telefon šte. 34.

## Lep napreden uspeh v logaškem okraju

Včeraj so se vršile občinske volitve v Gornjem in Dolnjem Logatcu in na Rakeku. — Povsod so dosegli naprednjaki razveseljive uspehe.

Logatec, 7. februarja. Včeraj so se vršile v treh občinah logaškega središča občinske volitve. Povsod zaznamuje napredna fronta, ki jo tvori SDS in NSS, razveseljive uspehe, ki so še lepši od rezultatov oblastnih volitev. Občinski odbor v Gornjem Logatcu šteje 9 članov, od katerih je pripadalo doslej 6 SDS, 3 pa SLS. Pri sedanjih volitvah so bili klerikalci med seboj tako razprti in razcepljeni, da niso mogli postaviti niti kandidatne liste, tako da je vseh 9 odborniških mest pripadlo združenima SDS in NSS. Volitve v Dolnjem Logatcu so pokazale, da je vedno več občanov, ki streme za urejnim in smotrenim gospodarskim delom v občini. Pri zadnjih občinskih volitvah so vse napredne stranke na skupni listi dosegle 74 gla-

sov in 4 odbornike. Pri včerajšnjih volitvah sta SDS in NSS postavili dve listi in dobili na prvo 98, na drugo pa 70 glasov, skupno 168 glasov in 6 odbornikov. Klerikalci so padli od dosedanjih 13 na 11 odborniških mest. Udeležba volivcev je bila zelo velika in je znašala celih 88 odstotkov. Tretje volitve so bile na Rakeku, ki je že od nekdaj krepka napredna postojanka. Pri včerajšnjih volitvah je to znova afirmiral Sama SDS skupno z nar. socialisti je dobila nad polovico vseh oddanih glasov in sicer 283 glasov in 10 odborniških mest. Radičevci in radikalni, ki so šli na rakeku še skupno, čeprav so se v Beogradu že skregali, so zbrali 57 glasov in dobili 2 mandata, klerikalci pa 195 glasov in 5 mandatorov.

## Borba za poročilo anketnega odbora

Nikola Uzunović se posvetuje z Radetom Pašićem. Zanimiv sestanek v ministrskem predsedništvu. — Radikalni in klerikalci bi radi naptili vso odgovornost podrejenemu uradništvu. — Brezuspesna seja redakcijskega odseka.

Beograd, 7. febr. Ministrski predsednik se je včeraj ves popoldne mudil v svojem kabinetu, kjer je sprejel prosvetnega ministra Veljo Vukičevića v daljšem razgovoru. Popoldne je g. Uzunović prisostvoval na čelu celokupne vlade pogrebu vojvode Janka Vukotića. Po pogrebu se je vrnil v ministrsko predsedstvo, kjer je najprej sprejel ministra za šume in rudnike Krsto Miletića, nato pa je ostal v daljšem razgovoru z Rankom Trifunovićem, ki mu je poročal o delu anketnega odbora. Zanimivo je, da je temu razgovoru prisostvoval tudi Rade Pašić in likič ml., o katerem je znano, da stoji v ozkih poslovnih zvezah z Rade Pašićem. Ta poset se je v vseh političnih krogih in v beogradski javnosti mnogo komentiral ter se spravljal v zvezo s poročilom anketnega odbora v Narodni skupščini. Ob 8 zvečer je posetil ministrskega predsednika notranji minister Boža Maksimović.

metnega ministrstva v pok. Milivoj Pavlovič in v katerem zahteva, naj se njega označi kot glavnega krivca v Adamoški aferi. Ta njegova zahteva je važna zlasti radi tega, ker izjavlja, da bo on v tem slučaju točno navedel številke in osebe, ki so po njegovi trditvi oškodovale državo za nad 80 milijonov dinarjev.

Beograd, 7. februarja. Danes dopoldne se je sestel ožji odsek anketnega odbora, da definitivno sestavi in redigira poročilo in predloge za Narodno skupščino. Vlada večina je sestavila predlog, ki obtožuje samo uradništvo, dočim je opozicija osvojila predlog poslanca SDS Popovića, da je dolžnost anketnega odbora nele, da ugotovi dejanski položaj, marveč tudi, da stavi konkretne predloge. Predlog posl. Popovića se je pridružila vsa ostala opozicija, ki zahteva, da se obtožijo tudi vsi ministri, ki so bili v karkršnikoli zvezi s to afero. O tem predlogu se je razvila živahna debata, v katero so posegli poslanci Popović (SDS), Timotijević (dav. dem.) in posl. Vujić (zemljorad.). Vsi govorniki so opozarjali na to, da je anketni odbor kot sestavni del Narodne skupščine v imenu Narodne skupščine skoro nad eno leto preiskoval te afere ter je zato dolžan, da poleg ugotovitve dejanskega položaja priključijo poročilo popolnoma konkretne predloge. Zato stavi opozicija oficijelno predlog, da se izroče sodišču nele uradniki posameznih ministrstev, ki so igrali le podrejeno vlogo, marveč tudi vsi v poštev prihajajoči ministri, ki so bili v prvi vrsti poklicani, da preprečijo vsako zlorabo. Seja je končala brez uspeha in ni prišlo do nobenega konkretnega sklepa. Zato je že skoro gotovo, da bo opozicija podala v Narodni skupščini odvojeno poročilo.

## Pogreb generala Vukotića

Beograd, 7. februarja. Včeraj popoldne se je vršil svečan pogreb armijskega generala in bivšega črnogorskega brigadirja Janka Vukotića. Kakor znano, je bil pokojnik v rodbinskih zvezah z našim kraljevskim domo. Ob 2. popoldne je izvršil patrijarh Dimtrije v saborni cerkvi opelo ob asistenci 2 škofov in številne duhovščine. Cerkvene svečanosti se je udeležil tudi kralj, ki je prisostvoval celemu obredu in govornu patrijarha ter je nato še osebno izrazil svoje sožalje pokojnikovi rodbini. Generali in ministri so dvignili krsto ter jo prenesli pred cerkevni portal, kjer se je poslovil od pokojnika v imenu vojske pomočnik vojnega ministra Miloš Mihajlovič, slavec pokojnikove zasluge za časa svetovne vojne, ko je s svojo maloštevilno vojsko zaustavil prodiranje avstrijskih čet in tako zagotovil albanski prehod srbski vojski. V imenu Črnogorcev je spregovoril bivši črnogorski minister Spasoje Piletić. Za krsto je stopala pokojnikova rodbina, celokupna vlada, šef generalnega štaba, komandant garde, celokupna generaliteta in oficirski zbor ter mnogoštevilna množica, med katero je bilo zlasti veliko Črnogorcev.

## Italija na Kitajskem

Rim, 7. februarja. Službeno se potrjuje vesti angleških listov, da je italijanska vlada izročila angleškemu poslaniku v Rimu posebno noto, v kateri izjavlja, da je v slučaju kakih komplikacij, ki bi mogle nastati v Sanghaju, pripravljena nastopiti skupno z Anglijo. Pravtako se tudi potrjuje informacija, da je italijanska vlada že izdala eni svojih največjih križarj povelje, naj odpotuje v kitajsko vodje. S to ladjo bo ob enem odpotovala večja transportna ladja z oddelkom italijanske pehote. Že doslej odposlala Italija v kitajske vode eno križarko in 2 torpiljarki. V Tientsinu pa je stacioniran konjeniški eskadron karabinierjev in oddetek vojne mornarice.

## ANGLIJA IN RUSIJA

London, 7. februarja. »Daily Express« objavlja izjavo Macdonalda, v kateri opozarja vlado, naj ne prekine odnošajev s sovjetsko vlado, ker bi Rusija v tem slučaju brez dvoma podvojila svojo propagando na vzhodu. Res je, da se opaža na Kitajskem sovjetska propaganda, vendar pa se ne sme pozabiti, da ni Rusija edina, ki vodi na Kitajskem propagando proti Angliji.

## Deklaracija Uzunovićeve vlade

Izjave ministrskega predsednika novinarjem. V vladnem programu ni nobene konkretne točke, ampak same splošne obljube. — Snubljenje radičevcev. — Izigranje Gospodarskega sveta.

Beograd, 7. februarja. V soboto zvečer je sprejel ministrski predsednik v vladnem predsedstvu novinarje ter jim podal daljšo izjavo o programu radikalno-klerikalne vlade. Uvodoma je naglasil, da razpolaga vlada z večino 17 glasov, kar smatra za potrebno ugotoviti, ker so nasprotne vesti v stanju, da oslabe stališče vlade in bi lahko povzročile poslabšanje gospodarskega položaja. Program, ki ga je nato razvil g. Uzunović o delu vlade, se prav nič ne razlikuje od dosedanjih programov Uzunovičevih vlad. Prvo delo vlade tvori sprejetje državnega proračuna. Kljub obstoječim težavam upa vlada, da bo proračun v normalnem času spravila pod streho in to tembolj, ker smatra, da SHS ne more nastopiti proti proračunu, ki je bil sestavljen z njenim sodelovanjem. Kar se tiče občege gospodarskega programa samega, bo vlada skušala prilagoditi naše gospodarske razmere novemu položaju, ki je nastal radi stabilizacije dinarja. S potrebnimi ukrepi bo vlada poskrbela, da dvigne državni kredit ter da omogoči s primerno akcijo cenovni kredit za vse panoge našega gospodarstva. Posebno pažljivo bo vlada posvečala melioraciji zemlje in urejanju vodnih tokov ter popraviljanju cest. Vse

to se bo v prvi vrsti izvršilo z investicijskimi posojili. Tehnična izpopolnitev železniškega omrežja in izgraditev novih prog naj pospešijo odpravo gospodarske krize. Da bo mogoče ta program čim uspešneje in koristneje izvršiti, bo poleg obstoječega finančnega odbora osnovan še poseben gospodarski odbor, da bo tako omogočeno tudi sodelovanje širše javnosti pri reševanju gospodarskih vprašanj. Če bodo dopuščali državni interesi, bo vlada iz gospodarskih in finančnih razlogov izvedla razdržavljanje državnih gospodarskih podjetij. Za izvedbo tega programa bo zahtevala od Narodne skupščine posebna zakonska pooblastila.

Deklaracija vlade v javnosti ni napravila nikakega vtisa, ker ne pove prav nič novega, marveč vsebuje že neštetokrat ponovljene obljube od prve do šeste Uzunovićeve vlade. Splošno pa se opaža, da so se klerikalci odkrli vsem svojim pred tako podčrtanim zahtevam na gospodarskem in socialnem polju, zlasti pa zahtevi po izvršitvi ustavne določbe o gospodarskem svetu. Uvedba gospodarskega parlamentarnega odbora, ki ga je nalagal g. Uzunović v svoji deklaraciji, ima očitno le namen, zakriti to največjo klerikalno kapitulacijo.

## Kriza Davidovićeve stranke

Voja Marinković izstopil iz glavnega odbora. — Nesoglasja radi stališča do vlade in radikalov. — Fuzija med SDS in delom davidovičevcev?

Beograd, 7. februarja. Beogradski listi prinašajo danes vest, da je bivši minister Voja Marinković odstopil kot član glavnega odbora stranke, ker se ne strinja s stališčem, ki ga zavzema glavni odbor namram splošnemu političnemu položaju zlasti pa glede sodelovanja Davidovićeve stranke v vladi. Beograd, 7. februarja. Včeraj in danes ni bilo nikakih važnejših političnih dogodkov, ker je mnogo politikov odpotovalo v svoja volilna okrožja ter se vrnejo šele 10. t. m., ko prične v Narodni skupščini proračunska razprava.

V politični javnosti se vsestransko komentira demisijska bivšega ministra Voje Marinkovića na članstvo v glavnem odboru Davidovićeve stranke. Temu koraku uglednega politika se pri pisuje globlji pomen, kakor se na prvi pogled vidi. Znano je, da vladajo v Davidovičevi stranki že dalje časa močna nasprotja. Domneva se, da bo odločna gesta Voje Marinkovića v veliki meri pospešila razčlenitev v stranki. Voja Marinković je proti vsakemu sodelovanju z radikalno stranko zlasti pa s sedanjo Uzunovićevo vlado, dočim se zavzema druga skupina za čimprejšnji vstop v vladno koalicijo. V političnih krogih se naglašuje, da se nahaja Davidovičeva stranka trenutno v težki notranji krizi in ni izključeno, da bo prišlo med obema skupinama do preloma. V tem slučaju se računa s tem, da se bo Voja Marinković s pretežno večino poslancev pridružil SDS, dočim bi se ostali pridružili radikalnemu centru g. Uzunovića.

## V znamenju karnevala

Črno-bela reduta. — Sportni Karneval. — Ples v »Unionu«.

Tudi minula sobota je stala vsa v znamenju čaščenja princa Karnevala, dasi rekorda prejšnje sobote ni dosegla. Glavni včerajšnji prireditvi sta bili že popularni maskeradi dveh sportskih klubov, Primorja in Slovana. Po sijajnem lanskem uspehu svoje redute se je Primorje, ki mu je zvesto stal ob strani klub Primork, odločil tudi letos za devizo »črno-belo«. Odziv je bil impozanten; obširni prostori Tabora so bili prenapolnjeni ljubljanskega in izven ljubljanskega občinstva, število mask tako ogromno, kakor tega v Ljubljani nismo vajeni. Čeprav so bile radj omejitve na dve barvi stavljene fantaziji in iznajdljivosti precej ozke meje, so bili kostumi tako raznovrstni in tako pestri, da niso učinkovali niti najmanj monoton. Izredno originalna je bila skupina »gospod-dama«, ki so jo aranžirale temperamentne članice naše drame; pozornost in zanimanje je vzbujala četa karnajencev, pobežljiv iz slovitve ameriške jetnišnice Sing-Sing. Da je bilo maharadž in maharadžice, pierotov in pieret v izobilju, je umevno. Grandiozno so se sprehajale med množico ponosne španske senore, kratkokrile šahistke so izzivale naše šahovske prvake, američki so streljali v svojimi žarečimi pogledi kar križem dvorane, prav okušno dekorirane v črno-belem.

Reduta je zbrala prav odlično ljubljansko družbo; navzoči so bili tudi veliki župan dr. Baltič, divizijski komandant general Kalafatović, dvorna dama ga. dr. Franja Tavčarjeva itd. Najbolj vesel pa je bil karneval vsekakor včeraj ves dan v Tivoliju, kjer se je mladina vseh starosti sankala, smučala in valjala po zmrzlem snegu, da je bilo toпло in lepo. Ti so imeli gotovo

tudi največ užitka in najmanj mačka. In tudi jaz sem se najbolj zabaval, ko sem gledal ne...

Kljub hudi konkurenci primorske redute je zbral tudi sportni klub »Slovan« na svojo zabavo v Narodnem domu lepo število svojih prijateljev in drugega ljubljanskega občinstva, med njimi tudi mnogo mask. Ako bi se obe sportni zabavi ne vršili na isti večer, bi bil obisk gotovo še lepši. A tudi tako je nudila velika dvorana Narodnega doma, ki so jo prireditelji z veliko požrtvovalnostjo bogato dekorirali v klubskih belo-rdečih barvah, prav živahno in pestro sliko demokratične zabave. Obiskovalcem, med katerimi je bilo mnogo takih, ki niso mogli obiskovati plesnih sol, je godba Dravske divizije zelo ustregla s čestimi valčki, samoumevno pa je imel tudi prekipeljavčarstvo kopico oboževalcev in oboževalčic.

V Union je povabil svoje člane in prijatelje Družabni klub SLS. Pa ni bil ravno najslajnejši obisk, ker so jo mnogi, ki jih sicer štejejo med svoje, raje popihali na primorsko reduto.

Napisi na ploščah prevlečeni z radio-tinkturo, morejo se čitati tudi ponoči. — En primer.



## Skoplje v plamenih

Dva velika požara hkrati.

Skopje, 7. febr. Včeraj okrog 1/2 3. je nastal v muslimanskem delu mesta v Dušanovi ulici požar, ki se je tako naglo širil, da je obstojala nevarnost, da pogori vse mesto. Ko so prišli gasilci, je pogorelo že več trgovin. V svrhu lokalizacije požara so morali gasilci s pomočjo vojaštva porušiti vse sosedne hiše. Na reševanje blaga in ogroženega imetja sploh ni bilo mogoče misliti. Škoda se ceni na nad 1 milijon dinarjev. Človeških žrtev ni bilo.

Ko so bili gasilci še zaposleni pri lokaliziranju tega požara, je izbruhnil na nasprotni strani mesta tudi v muslimanskem delu nov požar, ki se je naglo razširil ter tekoma par ur upepelil 10 hiš. Gasilci so bili vsi noč na delu, da bi požar pogasil, vendar se jim to do danes zjutraj še ni posrečilo. Vzrok požara še ni pojasnjen. Obstojata pa upravičeni sumi, da ga je v obeh slučajih zanetila zlobna roka. Značilno je, da je to tekoma 8 dni že peti požar.

## Orožnik in ministrski predsednik

Incident pri pogrebu generala Vukotića.

Beograd, 7. februarja. Listi poročajo o mačnem incidentu, ki se je pripetil včeraj o priliki pogreba pok. generala Janka Vukotića ministrskemu predsedniku Nikoli Uzunoviću. Ko je prišel ministrski predsednik do saborne cerkve, ga je tam ustavil neki orožnik, ki ga očitno ni poznal. Za nobeno ceno ga ni hotel pustiti v cerkev ter mu je celo zagrozil, da ga takoj zapre, ako se ne umakne. Ministrskemu predsedniku ni preostajalo drugega kot da se je vnestemu orožniku čisto oficijelno predstavljal. Sele ko so tudi drugi potrdili, da je res predsednik vlade, se je orožnik umaknil ter mu dovolil prehod.

## Znižanje pokojnin?

Beograd, 7. februarja. Iz krogov finančnega ministrstva se širijo vesti, da namerala finančni minister staviti narodni skupščini zakonski predlog, glasom katerega naj bi se pokojnine državnih nameščencev znižale za 10—35 odst. V opozicijskih krogih se naglašuje, da bi bil tak korak v nasprotju z zakonskimi določbami, ki zagotavljajo vpokojence njihove pravice. Vsekakor pa bo opozicija složno nastopila proti vsakemu poslabšanju že itak nizernega položaja drž. vpokojencev. Tudi v nekaterih radikalnih krogih je opaziti proti temu predlogu velike nerazpoloženje, ker je predlog v stanju, da še bolj poslabša položaj sedanje vlade.

## UPOR NA PORTUGALSKEM

London, 7. februarja. Iz Lizbone poročajo: Vlade čete, ki so bile odposlane, da ukroto upornike, so obkolile mesto Porto, kjer so se zbrali uporniki. Po noči je pričelo obstajevanje z artiljerijo, ker se uporniki na prvi poziv niso predali. Trgovinski minister, ki so ga uporniki ujeli in zaprli, je ponudil pobegniti ter se povrniti k vladnim četam. Iz južne Portugalske poročajo, da so uporniki v Taviri zasedli vsa javna poslopja, vendar pa se je vladnim četam posrečilo, da so jih premagale ter ujele vse voditelje. Položaj se nahaja zopet v rokah vlade, in se računa, da je gibanje upornikov končano.

Lizbona, 7. februarja. Vojni minister je pozval upornike v Porti, naj se takoj predajo ter izročijo vladnim četam vse voditelje pokreta, sicer bo odredil obstreljevanje mesta. Uporniki so zahtevali odkloniti ter se zabarikadirali v centru mesta. Obstreljevanje je pričelo danes zjutraj in še traja. Računa se, da se bodo uporniki še tekom današnjega dne vdal.

J. N. A. D. «JADRAN» VII. SLOVANSKI VEČER. POD POKROVITELJSTVOM GE. DR. BALTICEVE, KALAFATOVIĆEVE, DR. JAVČARJEVE IN ČASTNEGA DAMSKEGA KOMITEJA V SOBOTO 12. II. 1927 NA TABORU.

## Borzna poročila.

Devize: Amsterdam 22.805—22.865, Dunaj 801—804, Berlin 13.891—13.521, Italija 242.78—244.78, London 275.99—276.79, New York 56.75—56.95, Pariz 228.375—225.375, Praga 168.35—169.05, Curih 10.04—10.97. Elekti: Ljubljanska kreditna 140—150, Hipotekarna banka 65—65.5, Jugobanka 192—103, Prašteditona 980—985, Trboveljska 37.5—380, Veveš 150—152.5. INOZEMSKA BORZE. — Curih: Beograd 9.14, London 25.2175, Newyork 519.875, Milan 20.44, Pariz 22.15, Praga 15.40, Dunaj 73.28. — Trst: Beograd 41.12, London 113.65, Curih 450.50.



Originalen — edino pravi film

# „Pratermizzi“

o katerem vsi inozemski, kakor tudi naši časopisi pišejo najboljšo kritiko, se bo predvajal v «Kino Ideal». — Ne zamenjajte torej film «Micka iz Praterja», ki se ravno predvaja v konkurenčnem podjetju, s tem najboljšim filmskim delom. To je prvi film, v katerem igrajo ameriška igralka (Nita Naldi), nemški igralec (Igo Sym) in češka filmska zvezda (Anny Ondra).

## Dnevne vesti.

V Ljubljani, dne 7. februarja 1927.

Letni semester na ljubljanski univerzi. Ljubljanska univerza je izdala seznam predavajev v letnem semestru 1927. Inskripcija traja od 7. do 12. februarja. Inskripcijska roka se v letnem semestru ne bo podaljšala. Naknadna inskripcija se bo dovoljevala le na motivirane prošnje, opremljene s potrebnimi dokazili. Letni semester se zaključuje 28. junija. Predavanja se pričnejo med 12. in 15. t. m. Frekvenca v zimskem semestru 1926/27 je bila sledeča: Filozofska fakulteta rednih slušateljev 277, izrednih 22, slušateljic rednih 56, izrednih 10; juridična fakulteta: rednih slušateljev 304, izrednih 7, slušateljic rednih 16, izrednih 6; medicinska fakulteta: rednih slušateljev 88, rednih slušateljic 7, tehnična fakulteta: rednih slušateljev 501, izrednih 9, rednih slušateljic 10. Teološka fakulteta: rednih slušateljev 89, izrednih 1. Vseh rednih slušateljic 89, izrednih pa 16.

— **Ohod francoskega poslanika.** V soboto popoldne je odpotoval iz Beograda v Pariz dosodanji francoski poslanik na našem dvoru g. Grenard, ki je užival v prestolici splošne simpatije. Na kolodvor so ga spremljali člani diplomatskega zbora, predsednik Narodne skupščine, pomočnik zunanjega ministra in drugi odlični predstavniki naše javnosti.

Ljubljani sprejela je željo jezdnega odseka Ljubljanskega Sokola, da jezdni odsek kot celina stoji v članstvo Kola jahadžev in vozačev v Ljubljani s tem, da isti delegira enega svojih članov v društvo. Upravni odbor «Kola jahadžev in vozačev v Ljubljani» je ugodil s posebnim veseljem želji jezdnega odseka s tem, da bo imel delegirani član vse pravice, katere ima tudi vsaki drugi član, a uprava si bo vzela v prijetno brigo, da osigura na vseh slavnostnih prireditvah primerno mesto odredenemu članu — kot predstavniku jezdnega odseka Ljubljanskega Sokola, ako ne bo določil posebnega delegata. — Iz predsedništva Kola jahadžev in vozačev v Ljubljani.

— **Telefonska zveza Bratislava — Zagreb.** Češkoslovaško pošto ministarstvo je pristalo na to, da se otvorijo sredi februarja nova telefonska proga Bratislava — Dunaj — Maribor — Zagreb. Tehnične priprave za to zvezo so že končane. Proga bo otvorena najbrž začetkom prihodnjega tedna.

— **Plemenitost ameriškega poslanika.** Ameriški poslanik v Beogradu Princ je priredil te dni v beogradskem ljudskem vseučilišču krasno uspele predavanje. Vso vstopnino in prostovoljne prispevke je poklonil nekemu tuberkulozemu slušatelju beogradske tehnike, ki se leži na Dunaju.

— **Otvoritev doma Rdečega križa v Beogradu.** Včeraj popoldne je bil v Beogradu na svečan način otvorjen dom Rdečega križa. Povodom te svečanosti je bil v soboto sprejet v avdienco predsednik Rdečega križa Marko Leko, ki je povabil kralja in kraljico k otvoritvi. Ker je bil kralj zadržan, se je udeležila svečane otvoritve samo kraljica. Popoldne je bila prirejena v novootvorenem domu gostoma na čast čajanka.

— **Slovaški ženski list o Slovancah.** Glasilo slovaških ženskih društev »Zivenac« in »Lipac«, ki izhaja v Turč. Sv. Martinu že 16. leto pod imenom »Zivenac«, je prineslo v št. 11. in 12. članek Stef. Mičatkove »Servitky«, v katerem poroča o delu Slovanek v obče, posebej pa o delovanju Minke Govekarjeve, dalje Pavle Hočevarjeve, urednice Ženskega Sveta v Trstu, Milke Martelančeve, tajnice tržaškega ženskega dobrodelnega združenja in urednice priloge Ženskega Sveta, Ljudmile Prunkove (penzionirke Utve) v Ljubljani in Franje Tavčarjeve. Obenem prinaša slike narodnih noš tržaških, M. Govekarjeve, L. Prunkove in Mar. Bajtove (v goreni, narod. noši). V eni prejšnjih številki je »Zivenac« prinesla članek o delovanju Franje Tavčarjeve s sliko.

## Iz Ljubljane

— **Iz V poltlačne spomina blagopokojnega nadsvetnika Pavla Jeroveca** so izročili naši upravi stalni gostje pri Bonjarju in pri Košku društvu »Skrb za mladino« 500 Din in društvu slepih v Ljubljani 500 Din. — Iskrena hvala!

— **Iz Komije natakarjev prirediti dne 10. t. m. svoj 8. valček v ples v veliki dvorani hotela Union.** Začetek ob 8. Vstopnina 15 Din. Za obilen obisk se priporoča komite.

— **Iz Pesiv okrajenki.** Ona gospa, ki ji je bil ukraden iz torbice na trgu v Ljubljani dne 27. januarja t. l. večji zmesek, se podvaja, da se zgleda pri delnem sodišču, soba števil. 86.

— **Iz Klub esperantistov v Ljubljani** otvorijo v torek dne 8. t. m. tečaj za esperantisti jezika za začetnike. Kdor se želi pridruživati v 4-mesečnem tečaju tega velovnega mednarodnega pomožnega jezika, naj se priglasil navedenega dne ob pol 8. zvečer v šent-jakobski šoli. Učnina mesečno Din 15, za dijakke Din 10.

— **Iz Valčekve večer prirediti 5. marca** na Taboru vesela družba starših Ljubljancev kot slovo od predpusta. Prireditve ima značaj domače zabave, obleka je poljubna. 871-L.

— **Iz Podpornemu društvu slepih v Ljubljani.** Wolfova ulica 12, sta darovala mestu venca pok. gospe J. Kastnerjevi ga. Mahi Stuppan 150 Din in g. Julij Elbert 300 Din. Najkrajšeje se zahvaljuje odbor.

— **Iz Smrtne kosa.** Danes je umrl v Ljubljani upokojeni nadpaznik prisilne delavnice g. Franjo Kunaver. Pokojni je bil znan po svoji poštenosti in plemenitosti. Pogreb bo v torek ob pol štirih popoldne s Poljanse ceste št. 19. Blag mu spomin! Zaljubljenim naše iskreno sožalje!

— **Iz Premembna posesti.** »Jugoslavija«, splošna zavarovalna družba, je kupila od Tauzherjevih dedičev trinadstropno hišo v Ljubljani na Gosposveti cesti št. 4.

— **Iz Sentjakobske knjižnice v Ljubljani.** Stari trg 11, je izpopadila januarja 4478 strankam 17.145 knjig. Knjižnica postuje vsak delavnik od 8. popoldne do pol 8. zvečer in izposoja slovenske, srbsko-slovenske, ruske, nemške, italijanske, francoske, angleške in esperantske knjige ter modne liste vaskumar, kdo se zadostno legitimira. Na razpolago tiskani imenički knjigi, ki si jih kupijo, da si napišeš številke knjig doma. 118-n

— **Iz Čelki večer z akademijo** se vrši v sredo 9. februarja ob 20. uri v »Naprednem dijaškem domu« (Arena Narodnega doma). Vabljeni so vsi prijatelji naprednega dijaštva, posebno pa bratje Čehi.

— **Iz Orkestralne družbe Glasbene Matice** vabi vse člane godalnega in ostalega orkestra, da se zanesljivo udeležijo vaje dne 8. t. m. ob 8. uri zvečer. — Odbor.

— **Iz Gospodarsko in izobraževalno društvo za drevski okraj.** Danes (torok) ob 8. zvečer bo predaval prof. Rado Pavlić. O strahovih. Lokal: društvena knjižnica na Rimski cesti. Vstop prost. — Izbor odsek.

— **Iz Beg iz blišnice.** Iz oddelka za umobolne v hiralnihi Sv. Jožeta je pobegnil neki 80letni umobolni mož. Oblečen je v staro avstrijsko vojaško bluzo, na glavi pa ima vojaško čepico.

— **Iz Vlom na Ledini.** Danes ponoči je bil na Ledini izvršen drzen vlom v barako Antona Albrehta. Vlomilec je odnesel razne vrvarske predmete v vrednosti 2700 Din, odpeljal pa je tudi kolo znamke »Diamant«, vredno 2000 Din.

— **Iz Policijski drobiž.** Včeraj sta bili radi pretepa aretirani dve osebi, Marta J. pa radi vlačuganja. Priljubljeni sta bili dve tatvini, ena telesna poškodba in poskušani vlom, en slučaj prekoračenja pol. ure in prestopak pasjega kontumaca.

— **Iz Sumljiv tobak.** Smoči je mitničar Aton Stritih, na Erjavčevi cesti vprašal nekoga neznanca, kaj nosi v zavoju. Mesto odgovora je neznanec vrzel razvoj od sebe in se pognal v beg. V zavoju je bilo 11 zavitek tobaka za zvečenje, ki je bil očividno ukraden v tobaki tovarni.

— **Iz Zapaden vlomilec.** Na Karlovski cesti št. 11 je skušal v soboto okoli 23. uro nek neznanec vlomiti v hišo. S ponarejenim ključem je odprl večna vrata, vendar so ga hišni prebivalci prepoznali. Neznani nočni gost je v temi izginil.

— **Iz S polenom po glavi.** Na policijo sta bila povabljeni brata N. z. Vica, ki sta v nedeljo popoldne v neki gostilni napadla Franjo Kristana in ga večkrat udarila s polenom po glavi. Kristana so za silo obvesnili na viški strahotni. Brata pravita, da jima je Kristan očital, da sta ravno tako luppa kakor je bil njun pokojni oče, zato sta se tako razburila, da sta Kristana pretepla. Finale bo na sodišču.

## Trojni roparski umor na Moravskem

### Zločinci so pomorili rodbino in zažgali stanovanje. — Zasledovanje s policijskim psom. — Napačni aretiranci.

Grad veleposestva v Namesti nad Oslavo na Moravskem je bil v četrtek zvečer pričra groznega trojnega umora. Zločin je bil izvršen na način, ki meji na sadizem. Neznani zločinci so s sekiro umorili grajskega oskrbnika Tilla, njegovo ženo in služkinjo. Po krvavem činu so svoje žrtve oropali in na več krajih zažgali grad. Vest o beštialnem zločinu se je bliskoma raznesla po okoli in vzbudila med prebivalstvom splošno gorčenje.

**Podrobnosti zločina.**

V četrtek zvečer sta opazila dva adjunkta šumske uprave v Namesti sumljivo rdečo svetlobo v gradu v stanovanju oskrbnika Tilla. Kmalu sta spoznala, da je izbruhnil v poslopju požar. Alarmirala sta gasilce, ki so takoj prihitali in razbili vrata zaklenjenega oskrbnikovega stanovanja. Pri vratih je ležal na tleh v mlaki krvi 65 letni oskrbnik, šumarski svetnik H. Till z razklano glavo. V jedilnici je ležala 27 letna služkinja Marija Kořenova, ki je imela s sekiro odsekane ves zgornji del lobanje tako, da so ležali možgani raztreseni po sobi. Pri divanu so našli na beštialen način umorjenega 64 letno Tillovo ženo Ano. Stanovanje je bilo na petih krajih zažgano. Gasilci so odnesli iz stanovanja mrtva trupla, nato pa zadušili požar. Morilci so očividno zažgali stanovanje, da bi izbrisali sledove svojega zločina.

Po mnenju orožnikov je bil izvršen zločin takole: Zvečer je nekdo potrkal na vrata oskrbnikovega stanovanja. Odpirat mu je šel očividno oskrbnik sam. Komaj je odprl vrata, ga je udaril neznanec s sekiro po čelu tako, da se je zgrudil na tla. Neznanec ga je udaril s sekiro še prkar po glavi, na kar je planil v jedilnico. Tu je naletel na služkinjo, ki jo je udaril s sekiro trikrat po glavi. Tillova žena se je zgrudila pod morilčevimi udarci pri postelji na drugi strani mize. Nato je začel morilec iskati po stanovanju denar. Naposled je z nosil na kup perila, knjige, slike in pohištvo ter zažgal vseh pet sob. Na hodniku je ubil tudi oskrbnikovega psa in mačko. Morilec je najbrž mislil, da bodo trupla zgorela in da ostane zločin nepojasnjen.

**Zasledovanje morilca.**

Orožniki so začeli še ponoči z zasledovanjem. Dobiljo so v podporo dva avtomobila in izvežbanega policijskega psa Silvo. Ta je vodila orožnike iz stanovanja na hodnik, od tod pa skozi okno na vrt in čez zid na cesto. Na kolodvoru so se sledovi izgubili. Orožništvo je tam izvedelo, da je stopil zgodaj jutraj v Kraliceh na vlak neznanec, ki se je videl zelo sumljivo. Ko je opazil, da se zanima zanj spreved-

nik, ki je bil že obvesčen o groznem umoru, je skočil med vozno iz vlaka in pobegnil v bližnji gozd.

Protij večeru so orožniki aretirali v Ivančicah v neki gostilni neznanca, ki je pil žganje in se vedel zelo sumljivo. Odvedli so ga na postajo, kjer so spoznali v njem 23 letnega zidarskega pomočnika Hinka Kubo iz Javurek pri Ivančicah. Kubo je sicer tajil vsako krivdo, toda orožniki so opazili, da ima krvavo obleko in perilo. Poleg tega so našli pri njem 475 Kč, o katerih ni mogel povedati, kje jih je dobil. Po kratkem zaslišanju so moža aretirali in odvedli v Namesti, kjer so ga strogo zaslišali in konfrontirali s pričami, ki so videle osumljenca v vlaku. Orožništvo je imelo na sumu še dva nevarna zločince in vojaška begunca, ki sta Kubi najbrž pomagala. Grad je ves dan oblegala množica radovednežev, ki so ogorčeno govorili o strašnem zločinu.

**Obdukcija in pogreb žrtev.**

V petek popoldne se je vršila v bolnici v Namesti obdukcija nesrečnih žrtev. Zdravniki so ugotovili, da ima služkinja Kořenova na glavi sedem ran, zadanih z ostrim, eno pa s topim predmetom. Vse rane so bile smrtno. Till je imel lobanjo popolnoma razklano s topim predmetom in globoko rano na čelu. Njegova žena je imela eno rano zadaj, drugo pa spredaj na lobanji. Zdi se, da je morilec Tilla na hodniku udaril najprej s topim predmetom tako, da ga je omamil, potem ga je šele ubil na tleh. Pogreb nesrečnih žrtev se je vršil danes popoldne.

**Novi sledovi za morilca.**

Preiskava v stanovanju nesrečnih žrtev je dogajala, da je izginil samo srebrni servis, jedilno orodje in kovinsata ročna blagajna. Vse dragocenosti so bile v zaklenjeni omarji v steni, kamor zločinci niso vlomili.

Sledovi vodijo k avstrijski meji. Ba je gre za dva profesionalna zločince. Brnska policija se je energično lotila zasledovanja morilcev in poslala v Namesti svojega najboljšega kriminalista. Aretirani Kubo je namreč dokazal svojo alibi tako, da je orožništvo prepričano, da res ni bil udeležen pri umoru.

Brnska policija je trdno uverjena, da sta izvršila trojni roparski umor dva profesionalna zločince, neki M. Lecian in B. Szekely, ki sta nedavno pobegnula iz divizijske bolnice v Olomucu ter se klatala po Moravskem. Moža imata na vesti že več drznih vlovov in tatvin. Kritičnega dne so ju videli v Namesti nad Oslavo. V soboto zvečer so orožniki aretirali blizu — Znojma pri prehodu čez avstrijsko mejo tri sumljive neznanca. Eden je Madžar, o ostalih dveh pa še ni znano, da li sta Lecian in Szekely.

## Skok preko kože

dne 19. februarja 1927 NA TABORU.

## Iz Celja

— **Iz Ljudsko vseučilišča.** Danes zvečer ob 20. uri predava prof. g. dr. Zelenik o temi: »Kratka zgodovina francoske civilizacije«. Vstop je dovoljen tudi nečlanom.

— **Č Premestitev odvetniške pisarne.** Kakor čujemo, je s 15. februarjem odpovedal g. Laznik souporabo poslovnih prostorov odvetniku g. Gortčanu. Slednji haje otvoril listino pisarno v poslopju Narodnega doma.

— **Iz Plesni veščak seholške plesne šole** se vrši v soboto zvečer v veliki dvorani Narodnega doma. S prireditvijo je Seholško društvo zaključilo svojo plesno šolo, gencej pa so pokazali, kaj so si isti pridobili. Plesno šolo je marljivo vodil letos že tretji g. Ljubo Černe iz Ljubljane. Prireditve je prav lepo in zabavno poteklo.

— **Sportni klub Celje** ima svoj redni občni zbor dne 18. t. m. v kavarniški sobi Celjskega doma in ne 11. t. m. v šahovi sobi kavarnice »Evropa«, kakor smo poročali v sobotni številki.

## Gospodarstvo

### Stanje Narodne banke dne 31. januarja 1927.

	Razlika v pri-	meritvi s stanjem dne 22. januarja
<b>AKTIVA:</b>		
Kovinska podlaga	425,3	— 3,6
posejila	1.378,1	— 17,7
račun za odkup kronskih novčanic	1.111,1	
račun začasne razmenjave	333,6	
državni dolgov	2.966,5	
vrednost državnih domen	2.138,3	
saldo raznih računov	665,4	— 11,9
<b>Skupaj</b>	<b>9.021,5</b>	
<b>PASIVA:</b>		
Od glavnice izplačano	30,0	
rezervni fond	9,3	
novčanic v obtoku	5.503,7	+ 49,6
računi začasne razmenjave	333,6	
državne terjatve po raznih računih	176,7	— 132,5
razne obveznosti	746,4	+ 49,4
državne terjatve za zastavljene domene	2.138,3	
lične dopune	83,0	
ažijo za kupovanje zlata	83,0	
<b>Skupaj</b>	<b>9.021,5</b>	

Obrestna mera ostane neizpremenjena. Obtok novčanic se je povečal od zadnjega izkaza za 49.600.000 Din.

## Pred trgovinske pogodbe z Rusijo?

V prostorih beogradske Trgovske zbornice se je vršila v soboto konferenca predstavnikov vseh zainteresiranih korporacij, na kateri se je razpravljalo o trgovinski pogodbi s tujnimi državam, med drugim tudi z Rusijo. Glede vzpostavitve gospodarskih stikov z Rusijo se je naglašalo stališče, da je treba čimprej skleniti z Rusijo trgovinski pogodbo. Rusija lahko igra kot odjemalec mnogih naših izdelkov v naši zunanji trgovini zelo važno vlogo. Če sedaj izvažamo v Rusijo znatne količine industrijskih izdelkov. Večina našega izveza v Rusijo gre preko Trsta. Z vzpostavitvijo trgovskih stikov z Rusijo bi bilo rešiti tudi nekatere zelo važne probleme. Rusija pa izpodrivna s svojimi poljskimi pridelki Jugoslavijo z njenih dosedanjih tržišč, posebno v Grčiji, s katero je že davno sklenila trgovinsko pogodbo. Ruska pšenica uspešno konkurira z našo. Trgovinska pogodba bi gotovo pripomogla, da se naš položaj v tem pogledu zboljša. Konferenca o trgovinskih pogodbah se je da-

nes nadaljevala. Formulirani zaključki bodo dostavljeni vsem merodajnim činitelem. Zanimivo je, da trgovinski pogodbi z Rusijo med delegati ni nihče načelno nasprotoval.

— **g Konferenca gospodarskih Zbornic v Splitu.** Kakor smo že poročali, se bo vršila 5. in 6. maja v Splitu konferenca gospodarskih Zbornic in cele države. Tajniki gospodarskih Zbornic so na sestanku v beogradske industrijske zbornice že določili dnevi red te konference. Vsi referenti morajo najkasneje do 10. aprila poslati svoje referate vsem Zbornicam, da bi mogle pravočasno pripraviti svoje opombe in formulirati svoje stališče. Ob zaključku splitske konference bo določen dnevi red velikega gospodarskega kongresa, ki se bo vršil jeseni v Beogradu.

— **g Potreba Trgovske zbornice za pasivne kraje.** Te dni se vrši sestanek mostarskih gospodarskih krogov, ki so protestirali proti nameravani teritorialni razdelitvi delokroga gospodarskih Zbornic. Mostarski gospodarski krogi so zahtevali, da se ustanovi nova Zbornica za pasivne kraje. Nastopile so odločbo proti priključitvi Hercegovine Dubrovaški Zbornici, ker so med gospodarskim življenjem obeh pokrajin velike razlike.

— **g Konferenca srednjeevropskih borz.** Na Dunaju se bo vršila 16. t. m. širša konferenca zastopnikov srednjeevropskih borz. Konferenca ima namen revidirati in izenačiti borzne uzane v srednjeevropskih borzih središčih. Te konference se udeležijo pe svojih zastopnikov zagrebška in beogradska borza.

— **g Trgovinska pogodba z Anglijo in Belgijo.** Trgovinski pogodbi z Anglijo in Belgijo, ki ju je sklenila naša delegacija z delegacijami Anglije in Belgije, bosta v kratkem predloženi Narodni skupščini v ratifikacijo. Ratifikacija obeh pogodb se bo izvršila v najkrajšem času, in sicer zato, ker je belgijski parlament trgovinske pogodbe z Jugoslavijo že ratificiral.

— **g Seja glavnega upravnega odbora Narodne banke.** 14. t. m. bo imel glavni upravni odbor Narodne banke sejo, na kateri bo razpravljalo o dnevnem redju glavne skupščine, ki se bo vršila 6. marca. Na seji bo definitivno usvojeno besedilo letnega poročila o delu Narodne banke v preteklem letu.

— **g Dobave.** Direkcija državnih železnic v Ljubljani sprejema do 8. februarja t. l. ponudbe za dobavo 16 m<sup>3</sup> mehkih desk, za dobavo 2200 m<sup>3</sup> toženega gramozja; do 11. februarja t. l. za dobavo 250 kg azbestnih vrvi; za dobavo 150 kg gostilnih plošč; za dobavo 10 ton bukovega oglja; do 14. februarja t. l. pa za dobavo 30 stranišnih likalov iz litega železa. Predmetni pogoji so na vpogled pri ekonomskem odelenju te direkcije. Direkcija državnega rudnika v Zabukovci pri Celju sprejema do 17. t. m. ponudbe za dobavo 120 m<sup>3</sup> jamskega lesa. Direkcija državnega rudnika v Velenju sprejema do 17. februarja t. l. ponudbe za dobavo 130 m<sup>3</sup> jamskega lesa. Predmetni oglasi so v pisarni zbornice za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani interesantom na vpogled.

M. Zarnik:

21

### Narodni mučenik Pepe Škrjanc Pohleven epos v 18 različno dolgih spevih.

Počast je od daleč izpoznal vrhniški kraj ter zlezel na rob ceste. Kako je sem prišel? Česa išče na Vrhniki, pa še v grmovju cestnega jarka?

Potem so mu začeli mimo znotranje, ga gledanja korakati sami volji, volji brez konca. Tudi ga je zabolela na plečih debela klobasa od praporščakovega korobača. Zdjaj naenkzat se je vsega spomnil!

A kje je bil zdaj praporščak, kje so volji? Če pridejo ponj in ga postavijo pred preki sod? Zjutraj je napojil dva vola z žganjem in se še sam zverinško napil. Najbrže so že šli todi mimo in on je v pijanosti omahnil ter so ga kar tukaj pustili. Bog dal, da bi bilo tako!

Končno je uvidel, da mora nekaj storiti. Opetekaje se zmučenosti in vrto-glavosti jo je krenil na Vrhniko. Če ga primejo, bo dejal, da je težko obolel in pri tem izgubil zavest.

Stopil je v hišo, kjer je bil prvi večer prenočil na dvorišču na kupu slame poleg svojih voličkov.

Ko so ga zagledali, so pa začeli kričati ležeš Marija in bežati od njega. Sel je v samotno izbo, kjer je bilo zakurjeno in je lepo dišalo po peki. Sedel je na klopi za mizo ter zopet zaspal. V sanjah ga je začel sam Belcebub tresi za ramo. Vedno bolj in bolj. Odpri je oči in ves neme- nuzl po sobi, ki je bila polna ljudi. Za ramo ga je tresel orožnik.

»Pa je res še živ!« so viknile babe. »Saj sem menda res,« je izdihnil Pe- pe vidno olajšan, a brez glasu.

»Dajte mu malo žganja, bo že k sebi prišel,« je dejal nekdo.

Komaj je pa Pepe slišal besedo žgan- je, so ga popadli krči studa.

»Wahrscheinlich starker Blutverlust,« je dejal vojaški zdravnik od trenakov, ki so bili nastanjeni na Vrhniki.

Pepeta so spravili na skedenj na slamo, ter ga pokrili s konjsko plahto.

»Wo haben sie die Schusswunden?« je vprašal zdravnik.

Pepe ga je samo neumno gledal, toda instinkt mu je dejal, da je najbolje mol- čati in je samo stokal. Ali so ga nemara že ustrelili in je vendar na onem svetu?

Frjan se je zadovoljno zakrohotal in izvelkel še dve taki korenini, re- koč: »Ali jih vidiš? Če jo skuhaš tako, da stoji v piskru pokoncu, s špico na

čnu, tedaj pomaga navzdol. Če jo pa v lonec vtakneš narobe, da je njen spodnji konec zgoraj, pomaga na- vzgor. Ker se pa sam nisi mogel od- ločiti, sem dejal kuhat kar dve, eno naprav, eno pa narobe. Tako sta ti pač pomagali navzgor in navzdol!« Žali- bog je stari original Frjan, zelo gluhi in tudi že slep, pozimi 1926 umrl. To korenino je imenoval grenkuljo. Ob- ljubil mi je, da jo spomladi 1927 pre- skrbi z Barja in mi jo pokaže. Pa ni doživel več trenutka, da bi me v bla- gor vsem krokarijem seznanil s tem važnim zdravilnim sredstvom.

Po tej konjederski proceduri se je Pepe kmalu začutil prenovljenega in je začel ves srečen po Ljubljani zopet »barabo špilati«.

Malegov zaslužka je bilo, kolikor je hotel, saj je manjkalo moških. Preva- žal je zaboje s kolodvora in tja, nosil kovčge in tako izvrstno živel.

Mestni vojaški urad ga je črtal iz vojnih dajatvenikov, ker je iz Postoj- ne dobil hud nos, da ne sme stavljati bolnih ljudi na razpolago. Svoje stre- ljanje je praporščak previdno zamol- čal, ker se je bal preiskave.

Pepetov narodni ponos pa je silno zrasel. Izpoznal je, da nima le politič- nega, nego tudi naravnost mučniški talent. Bo že po vojski povedal, kako je zoper Avstrijo zanetil volovsko re- volucijo! Otroci se bodo v šoli učili o njem in na Vrhniki pred gostilno »Mantua« bo stal njegov spomenik. Spodaj na vse strani volovske glave, zgoraj pa Pepetova.

#### XVIII. in zadnje poglavje.

Spomladi leta 1918, sem se spre- hajal po Ljubljanskem Gradu, po dre- voredu, ki vodi od trdnjave na tako- zvano staro trdnjavo. Pod drevore- dom, na šentjakobsko stran, leži mala krompirjeva njiva. V travni, toda na drugi strani drevoreda, je sedel, noge doli na pobočju, sivobradat črnvojni- nik s porcelanasto pišo v ustih. Med koleni je držal nemoderno puško s skoro meter dolgim baionetom. Ko sem ga ogledaval, se je za mojimi hrptom oglašil znan hripav glas: »Bog i narod, gospod dohtar!«

Zasukavši se, sem zagledal doli na njivici Pepeta; v roki je držal ro- vnico. Pred njim so pa ležale na kolenih tri ženske, ki so imele na glavah ruto zavezano na primorski način, in so njivo plele.

»Ja, Pepe, kai pa vi tukaj —?«

## To in ono

### Umor v rudniku

V rudniku Richthofen pri Katovicah na Poljskem je bil izvršen preteklo ne- deljo zločin kakršnega kriminalna zgo- dovina še ne pozna Rudniški pazniki so opazili popoldne v 400 m globoki jami dva maskirana neznanca, ki sta prišla v rudnik po stranski poti. Ko so zahtevali naj se legitimirata, sta ne- znanca potegnila revolverje in potisni- la paznike v stranski rov, ki sta ga za- prla z železnimi traverzami. Nato sta odšla v spodnji rov, kjer ju je hotel ustaviti paznik Wojcechowski. Iz rova so se zaslišali strelji in kriki. Ta čas so pazniki v zgornjem rovu odstranili tra- verzo in alarmirali po telefonu rudni-ško stražo, ki je takoj prihitela v rud- nik in začela zasledovati zločince.

V spodnjem rovu so našli ustrelje- nega paznika Wojcechowskega. Zasi- dovanje morilcev ni imelo uspeha, ker sta imela zločince električne svetilke, s pomočjo katerih sta se skrila v dolgih rovih. Sumijo, da sta zločince člana razbojniške tolpe, ki že dolgo ogroža okolico Katovic. Z dinamitom sta brž- čas hotela pognati rudnik v zrak. Ko bi nastal strašna eksplozija, bi zločinci v splošni paniki lahko nemoteno ropali po mestu.

### Diktator južne Kine

Zunanji minister južnokitajske vlade v Kantonu je Evgen Cen, ki je obenem najodličnejša in najjačja oseba v vla- di. Ta goreči patriot in strastni sovraž- nik Angležev je po svoji zunanosti in po svoji izobrazbi sam tipičen Anglež. Nicesar ni na njem, kar bi spominjalo na Kitajca, niti v potezah njegovega obraza, niti v kretnjah, niti v obleki. Angleščino govori bolje kakor marsi- kak inteligentni Anglež in note, ki jih pošilja angleškemu predstavniku v Sangajju, so baje vzor angleške proze. Svojo obleko je do zadnjega časa na- ročal pri angleških krojačih v Londonu, kjer je tudi sam živel dolga leta in ta- ko temeljito spoznal angleško misel- nost.

Tudi Čenova edina hčerka Silvija je vzgojena hipermoderno. Je prv- vrstna jahajčica, izborna šoferka in celo drzna pilotka. Perfektno govori fran- coščino in angleščino in nosi dragocene

pariške toalete z nonšalanco, ki bi de- lala čast vsaki filmski divi.

Tretji v zvezi je mladi Vu, tajnik in desna roka ministra Čena. Tudi on je Evropejec od glave do nog, govori po- leg angleščine in francoščine tudi nem- ščino in ruščino in zna občevati z ev- ropškimi diplomati na način, da si je priboril pri njih prikrito občudovanje in še bolj prikrito onemoglo jezo.

Ta trojica vodi energično borbo Kitajcev proti Evropcem in Američa- nom in povzroča zlasti Londonu obilne skrbi. Minister Čen se je baš v Londonu naučil, kako se je treba bojevati di- plomatsko in vojaško in dokazuje An- gležem zdaj vsak dan znova, da ni bil njihov najslabši učenec.

### Velike poneverbe v ministrstvu za Slovaško

Bratislavská policija je objavila v soboto uradno poročilo, da je 28. janua- rja brez sledu izginil višji računski svetnik v likvidaciji se nahajajočega mi- nistrstva za Slovaško Karel Dušek, o katerem so oblasti že nekaj časa su- mile, da nima čiste vesti. Dušek je bil šef oddelka za likvidacijo bivšega ministrstva za Slovaško in je upravljal tudi razne fonde. Po vstopu Hlinkov- cev v vlado, so poslali iz notranjega ministrstva v Bratislavo revizijsko ko- misijo, da ugotovi, kaj je s fondi, ki jih je upravljal Dušek. Komisija je ugotov- ila, da je Dušek pomeveril okrog 70 tisoč Kč iz fonda za repatriacijo čehoslovaških državljanov. To pomeverbo je mož brez obotavljanja priznal. Iz usmiljenja do njegove rodbine so mu pristojne oblasti dovolile povračilo po- neverjenega denarja do 26. januarja. Toda Dušek denarja v določenem ro- ku ni vrnil. Prišla je 28. januarja nova komisija, ki je ugotovila, da manjka v omenjenem fondu že 194.000 Kč, in je zato Duška ovadila policiji. Aretirati ga niso mogli več, ker je med tem brez sledu izginil.

Karel Dušek je bil znan v bratislav- ski družbi kot eden najodličnejših pre- stavnikov slovaške uprave. Ministrstvo za Slovaško mu je hotelo svoj čas po- veriti vrhovno finančno upravo na Slo- vaškem. Mož je postal žrtev hazardne igre, ki v Bratislavi zelo cvete. Bil je

član igralske družbe, ki je igrala ha- zardno igro, imenovano »moja teta, tvoja teta«. To družbo so tvorili vsi bančni uradniki in razni sumljivi tipi iz Prage, Brna, Moravske Ostrave in Du- naja. Policija je izdala za Duškom ti- ralice.

### Morilec na predvečer poroke

V petek popoldne so videli ljudje na cesti iz Longponta proti Saint Mi- chel-sur-Orge v Franciji voz z vpre- ženim konjem, ki je brez voznika mirno nadaljeval svojo pot. Ustavili so konja in našli v pokritem vozu umorjenega trgovca z zadržimi kožami 54 letnega Bergerja. Nesrečnež je imel na glavi nad 40 ran. Njegovo truplo so odpeljali v mrtvašnico bližnjega pokopališča. Ni bilo dvoma, da je postal Berger žrtev roparskega napada. In res je nje- gova žena izjavila, da je imel mož pri sebi 1200 frankov, ki jih pa v njegovem žepu niso našli. Nadaljna preiskava je dognala, da so videli Bergerja usodne- ga jutra v neki gostilni v družbi sum- ljivega neznanca.

Orožniki so začeli takoj zasledovati neznanega morilca. V nedeljo popoldne so bili prebivalci mesteca Montereyja pričča senzacionalnega dogodka. Iz cerkve se je baš pomikal poročni spre- vod in svati so vsi prepadeni opazili, da jih je obkolila orožniška patrolja; orožniki so mladega soproga aretirali in pozvali, naj jim sledi. Novopečeni mož, po imenu Louis Marger, zaposlen pri nekem veletrgovcu z vinom kot šofer, je res priznal, da je na predvečer svoje poroke napadel na cesti trgovca z zadržimi kožami. Orožnikom je izjavil čimnično, da je potreboval denar, da bi mogel plačati stroške za poroko. Pri- bližal se je dan poroke in ker ni imel denarja, si ga je hotel preskrbeti na ta način, da je umoril in oropal trgovca z zadržimi kožami. Tako bo postala ne- vesta morda vdova, še predno je po- stal prava žena...

Kaj je s Chaplinom Chaplinova tragi- komedija z njegovo mlado ženo še ni zaključena. Po nesvetih odvetnikov je skleni- la Lita Gray, da bo pustila svojega moža za dobo šestih mesecev popolnoma pri mira. Medtem časom bo Chaplin dovršil svoj zad- nji film »Cirkus«, ki bo vrgel Chaplinu poldrugi milijon dolarjev. Potem ga bo vnovič tožila in rubila. Lita Gray je zadnje mesece baje prejela več grozljivih pisem, v katerih ji anonimni pisci groze s smrtjo, če ne umakne svojih tožb proti Chaplinu. Hiša Lite Gray je zato zastražena po policiji.

Kolosalni uspeh pri vseh dosedanjih predstavah je dosegla vesela in elegantna

**Micka iz Pratra**

Micko iz Pratra

Veseloigra, polna pravega dunajskega humora. V glavni vlogi prijubljen

**Mady Christians**

V ostalih vlogah elita filmskih igralcev kakor Erich Kaiser Titz, Herman Picha Julius Falkenstein. Imogene Robertson W. Diegelmann itd.

General in poročnik — Rekrutiranje Cvetke iz vojašnice — Ljubezen gene- ralkove hčerke. — Veseli in komični za- pljetljaji. — Zapor. — Pomikovanje. — Poroka. — Smeh, veselje in zabava...

Predstave ob: 4., ½ 6., ½ 8. in 9.

Pri vseh predstavah prvovrstni umetniški orkester.

Elitni Kino Matca. najuglednejši kino v Ljubljani Tel 124

Najstarejša slovenska pleskar- ska in ličarska delavnica

**Ivan Bricelj, Ljubljana,**  
Dunajska cesta 15 in Gospo- svetski cesta (dvorišče kavar- ne »Evropa«.)

Se pripo oči. — Izvršitev toč- na, cene zmerno. 78/T

**Stanovanje**  
dveh ob v Rožni dolini, cesta X/33, se takoj odda. 306

**Inkasant**  
pošten, zmogen slovenskega in nemškega jezika, dober raču- nar, išče službo. Nastopi lahko takoj. — Ponudbe pod »Inka- sant 272« na upravo »Sloven- skega Naroda«

**Lepa soba**  
z električno razsvetljavo v Rožni dolini se takoj odda go- spodu ali gospodični, ki je ven- dan odsotna. Posteljo mora imeti sama. — Ponudbe pod »Lepa soba 278« na upravo »Slov Naroda«

**Teod. Korn, Ljubljana,**  
Poljanska cesta št. 3.  
Krovce, stavbni, galanterijski in okrasni klepar; instalacije vod. Jov.  
Naprava strelvodov Kopali- ška in klosetne naprave  
zdelovanje posod iz pločevine za firme, barvo, laž in med vsake velikosti, kakor tudi sod (škatic) za konzerve ter z litografijo. 123/L

**Prazna soba**  
se odda s posebnim vvhodom in električno razsvetljavo. Poiz- ve se T. bor 6, II. nadstropje, desno. 302

**Gostilno**  
dobro idočo, na prometnem kraju — iščem v najem. — Po- nudbe pod »Dežela/293« na upravo »Slov. Naroda«

**Železno ograjo**  
močno, lepo, (6 in pol m), pri- merno za balkone, poceni pro- da Zora Bonhinc, Medvođe. 301

**Vdova**  
dobra kuharica, gre za gospo- dinjo k samostojnemu gospodu ali vdovu. — Ponudbe pod »Takošnji nastop 294« na upr »Slovenskega Naroda«.

**Kontoristinja**  
z večletno prakso, večša vseh pisarniških del, dobra stroje- piska — išče službo v mestu ali na deželi. — Ponudbe pod »Kontoristinja 292« na upravo »Slov Naroda«

**Ključavničarski pomočnik**  
močan, dober delavec, večš tu- di nemškega jezika — išče stalno službo. Nastopi lahko takoj. — Ponudbe kod »Dober delavec/291« na upravo »Slov. Naroda«.

**Odlikovan je z zlato kolajno Rato**

zato, ker se je pred oblastmi dokazalo, da je zanesljivo sredstvo proti podganam in mišim in da kljub temu ni nevaren. Enako deluje Gamadin proti ščurkom in Stenol proti stenčam. Dobiva se povsod. Izdeluje: »Odlo Rato«, Zagreb, Blienička cesta 21. 303

**Lepa najemniška hiša v Gradcu**

1925 generalno popravljena, s hišo zadaj, 16 strank, 2½ nadstropja visoka, Jakominigasse, se takojproda za gotovino 50.000 šillingov. — Ponudbe na: Friedrich Bublaj, Graz, Mandellstrasse 9, part. 304

Tužnim srcem naznanjamo vsem so- rodnikom, prijateljem in znancem, da je naš dobri soprog, oče in stari oče, gospod

**Franjo Kunaver**  
nadpaznik prisilne delavnice v p.

dne 7. t. m. odšel v večnost.

Pogreb nepozabnega pokojnika se vrši v torek, dne 8. februarja t. l., ob pol 4. uri popoldne iz hiše žalosti Poljanska cesta št. 19 na pokopališče k Sv. Križu.

V Ljubljani, dne 7. februarja 1927.

309 ŽALUJOCI OSTALI.

## 26. svečana vsi na Tabor!

**la bučno olje „kronska znamka“**

Din 5' — za 1 kg ceneje kakor namizno olje  
::: Din 8' — za 1 kg ceneje kakor mast :::

Uporabite torej za salato in k pečenju samo bučno olje „kronska znamka“

**Tovarna olja ALBERT STIGER, Slov. Bistrica**